

假期消费展现中国经济蓬勃生机

节假日消费是观察经济活力的一扇窗口。刚刚过去的中秋国庆假期，旅游景点游客如织，商场超市人流涌动，餐饮店铺排起长队，影院剧场观众爆满……升腾的烟火气息、丰富的消费场景、高涨的消费热情，既显现出浓浓的节假日氛围，也激荡着澎湃的经济动能。

消费旺，经济强。今年以来，随着经济社会全面恢复常态化运行，消费潜力逐步得到释放，市场销售总体保持较快增长，消费拉动作用持续显现。中秋国庆假期，出行旺、旅游火、人气热，线上线下消费“齐飞”，实物与服务供销两旺，正展现出我国消费市场的旺盛活力，折射着中国经济的蓬勃生机。中秋国庆假期消费市场的红火再次启示我们，我国消费增长空间广阔，我们完全有基础、有底气不断把中国大市场的消费潜力释放出来。

供给和需求是市场经济内在关系的两个基本方面，是既对立又统一的辩证关系，二者你离不开我、我离不开你，相互依存、互为条件。新的需求可以催生新的供给，新的供给也可以创造新的需求。在四川省成都市，“火锅

巴士”把沿途的太古里、望平街、锦江、电视塔等景点串点成线，让消费者在品味美食的同时，也能享受文化大餐，吸引了一批又一批的消费者；在贵州省贵阳市，由老厂区改造而成的青云市集，嵌入夜宵、夜景、夜演、夜购等业态，摇身一变成为消费新地标；在陕西省西安市的大唐不夜城步行街，AR导览和各类表演，给消费者带来新感受，提升了文旅市场的热度……一个个案例告诉我们，不断创新消费场景、提升消费体验，能够创造消费需求，促进消费增长。

恢复和扩大消费，同样也离不开良好的消费环境。中秋国庆假期，有的地方要求聚焦解决假期期间就餐难、停车难等堵点、难点问题，持续优化服务品质；有的地方加强节日价格监管，引导经营者诚信、依法经营；还有的地方推行旅游消费投诉先行赔付

机制，让游客“放心游”。这一系列举措为消费者营造了良好的消费环境，提振了消费信心。今天，随着新消费热点出现和服务消费增长，营造良好消费环境显得更加重要。这既意味着要保障好消费者合法权益，也包括树立行业标准和规范，提升服务产品供给质量。持续优化消费环境，减少消费者后顾之忧，必能推动消费回暖跑出“加速度”。

中秋国庆假期的消费盛况，就是中国经济大海之上的一朵浪花，反映的是中国经济如大海般广阔的市场前景和巨大的内需潜力。把恢复和扩大消费摆在优先位置，发力新消费、新场景、新动能，促进能消费、敢消费、愿消费，定能充分发挥消费“主引擎”作用，为推动我国经济持续回升向好注入强劲动能。

（人民日报）

潮玩“出海”需内外兼修

潮流玩具品牌泡泡玛特日前发布2023年中期业绩，海外营收数据成为财报亮点，上半年海外业务营收同比增长近140%，延续高速增长态势。不只是泡泡玛特，52TOYS、ToyCity等诸多中国玩具品牌都加快了“出海”步伐。

统计数据显示，2015年至2019年，中国潮玩市场年复合增速达34.6%。但近几年增速有所放缓，国内市场竟争加剧，“出海”成为许多潮玩企业寻求增量的共同选择。此外，“中国制造”与文化影响力逐步提升，加之跨境出口平台加速发展，中国潮玩企业开拓海外市场也是发展过程

中的必然选择。

不过，“出海”意味着全新的环境，消费者消费观念、文化理念、审美等与国内相比存在较大差异，不能简单照搬国内经验。加之国外玩具市场巨头林立，如何获得海外消费者认同？如何持续提升产品创造力？如何拓展推广新渠道？这些都是中国潮玩品牌“出海”需要跨越的难关。对此，国内潮玩品牌也进行了诸多尝试，并积累了不少经验。

潮玩是一种文化产品，在“出海”过程中，需要对当地市场及消费者进行深入了解，在此基础上有针对性地推广IP。通过参加海外大型展会、举

办商场IP主题展及艺术家签售会等多种方式，中国品牌可以持续在海外推广潮玩文化。目前，国际主流的潮流玩具展、动漫展上都出现了中国企业的身影。持续的海外曝光提升了品牌的国际知名度，而与消费者直接互动，也有助于品牌更了解消费者喜好、习惯等，再结合经销商反馈的信息及市场调研数据等进行分析，及时调整海外产品策略，做好本地化运营。

潮玩的核心在于IP，设计师对于IP的创造与设计，赋予了其文化、潮流属性。提升产品创造力，关键要经营好IP，拓展更多产品品类也有利于

提升潮玩产品的吸引力。除盲盒外，家居、数码周边、毛绒玩具等IP衍生品正成为潮玩品牌新的增长点。为了凸显潮玩的收藏价值，高端化成为产品创新的重要方向。未来，潮玩品牌应在IP的研发与运营中加大投入，并在全品类、高端线方面加大探索，用更加丰富多元的产品给消费者带来更多体验。

在销售渠道方面，此前潮玩“出海”主要采用分销和海外代理模式，以及通过跨境电商平台进行销售。现在，越来越多的潮玩品牌选择在海外直接开设线下店铺，包括旗舰店和快闪店，为消费者提供打卡、体验空间，并通过搭建海外自营电商等方式拓展线上销售渠道，线上线下联动实现效益最大化。

（经济日报）

理性看待“人人可带货”

近段时间，网络上一些拥有知名度的普通人纷纷试水直播带货，比如江歌妈妈、“挖呀挖”的黄老师等，引起社会关注。

当前，直播带货已成为一种新型的消费模式，深度赋能数实融合、就业创业、文旅推广、助农普惠等。随着网红经济快速发展，很多人致力于把流量变现，妄想“一夜爆红”，炒作“造富神话”，甚至有说法，“宇宙的尽头是带货”。《中国网络表演（直播与短视频）行业发展报告》显示，截至2022年末，我国网络表演（直播）行业主播账号累计开通超1.5亿个，以直播为主要收入来源的主播中，超九成月收入为5000元以下，月收入10万元以上的头部主播占0.4%。可见，高收入者依然是凤毛麟角。

直播看起来门槛低、来钱快、人人可带货，但真正走得长远稳健并非易事。新业态发展迅猛，在打开销路、提振内需的同时，也存在野蛮生

（湖北日报）

虚拟产品成为年轻人的新型“情绪急救包”

近期，电商平台上一款名为“爱因斯坦的脑子”的商品，月销上万份。“爱因斯坦的脑子”售价从1元到1元不等。在评论区，有人询问“买回来的是什么？”有买家回复：“一个聪明的脑子，一点没学，三天过了期末考。”也有买家指出，“买个心理安慰”。

“爱因斯坦的脑子”是一种虚拟商品，购买后，商家提供一次“注入智力”的娱乐聊天服务。这类带点搞笑意味的虚拟商品花样繁多，有些经过时间检验延续下来，如每年七夕、情人节订单火爆的“孤寡青蛙”，大部分却昙花一现，被更新奇的同类商品替代。

从它们单价不高、迭代迅速、有创意、有话题性的共性来看，这类虚拟商品本质是年轻人用来解闷的工具。只要它们合法、符合公序良俗即可，倒不必上纲上线，针对商品本身谈论太多。“图一热闹”的虚拟商品背

（光明日报）



中秋国庆黄金假期收官，宁夏晒出文旅成绩单。细看这份“收官战报”，其中“博物馆热”尤为亮眼——“双节”期间，宁夏博物馆共接待观众6.3万人次，按照可比口径，较2019年同期增长45%。

馆内人潮涌动，馆外“候场”的群众甚至扎起了小帐篷……近年来，“博物馆热”早已成为各地的一道风景。尤其今年暑假，人们逛博物馆的热情持续高涨。没想到“双节”期间，“博物馆热”更是一浪高过一浪。

理性看待“人人可带货”，只有全链条成熟，才能越过无形门槛，享受数字红利，迎合消费升级的大趋势。

（湖北日报）

近期，两种新的休闲娱乐项目——公园“躲猫猫”与City drink（城市微醺）在国内多个城市的年轻人中悄然成风，而在新玩法背后，则是消费新场景和新业态的形成，从而带来消费新触点与消费新体验。

那么，公园“躲猫猫”与City drink为什么能够在年轻人中迅速走红？这和当下年轻人的消费新观念与休闲娱乐需求、包括精神层面的需求密切相关。

以公园“躲猫猫”为例，首先，在卫星定位技术的加持下，这项流传了上千年的古老游戏不再是“儿童专属”，也让成年人能够在这项游戏中同时体验到怀旧感与新奇感。其次，规则简单、场地方便，参与者来到指定场地后（大多为城市开放式公园），通过抽签分组确定自己“猫”或“鼠”的角色，并佩戴荧光手环表明身份，然后在手机地图软件中打开组群位置共享（将头像设置成汤姆猫或杰瑞鼠），便可开启一场“真人版猫和老鼠”的追逐，游戏过程刺激且解压，一场“躲猫猫”跑下来步数通常在一万里到三万步之间，还

能实现健身、瘦身的目的。

值得一提的是，公园“躲猫猫”还具有明显的社交属性——一方面目前这项游戏主要通过微信等社交平台进行推广和招募组织；另一方面则是每场游戏人数在几人到百人不等，而游戏中往往需要进行团队协作，因此在整个参与过程中能够满足年轻人的社交需求。

在费用方面，目前参加一场公园“躲猫猫”的报名费大概在10元至30元不等，相比剧本杀、密室逃脱等项目有着更高的性价比。因此，具备解压、娱乐、运动、社交、高性价比属性的公园“躲猫猫”受欢迎，更深层次反映的是当下年轻人更加理性、务实、追求精神层面满足的消费观念。

相比公园“躲猫猫”，City drink则有着更浓的商业气息与社交属性，其被年轻玩家们称为“酒鬼版City walk”。9月初，一张“全国酒鬼地图”

公园“躲猫猫”玩出消费新场景

在小红书上“出圈”，这场由社交平台发起，苏州、成都、重庆、北京、广州、上海、武汉、西安、天津等20座城市上百家精酿酒吧、酒馆参与的City drink活动成为爆款，吸引众多年轻人一边用双腿丈量城市，一边到城市的酒馆打卡，品尝美酒，结交朋友。根据媒体报道，目前已有很多的城市以及酒吧、酒馆跟进推出了“酒鬼挑战”等类似活动。

那么，City drink这股风潮能否在酒吧、酒馆细分市场中开创一种可持续的消费新模式？我们拭目以待。

当然，任何一种消费新场景从诞生到快速发展阶段通常都会伴随着问题。这时，建立一套可纠错、可创新、可升级的规则，以及提供价格与价值对等的服务，就显得尤为重要。以公园“躲猫猫”为例，尽管这是一个风险系数相对较低的项目，但依然存在一定的安全隐患。因此，建议活动组织

青春活力，不但契合了消费需求，也让文脉传承弦歌不辍、历久弥新，润物无声中夯实着人们的文化自信。

文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。面向新时代，推动高质量发展，文化是重要支点；满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素；战胜前进道路上各具风险挑战，文化更是力量源泉。而今，“博物馆热”的火爆，让我们看到了人民群众对节日生活的新态度、对文化发展的新需求。滚滚浪潮下，唯有不断增强历史自觉，坚定文化自信，通过弘扬中华优秀传统文化，继承革命文化，发展社会主义先进文化，才能不断满足人民群众多元化、高品质的文化需求，才能更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，为创造中华文化新辉煌，实现中华民族伟大复兴贡献力量。

（宁夏日报）

热点聚焦

还记得刷屏的酱香拿铁吗？这款瑞幸和茅台的联名款咖啡售价19.9元，上市之初一杯难求。最近，电商平台和线下超市出现多种版本的“酱香拿铁”，有的是固体咖啡饮料，20条售价8.8元，算下来一杯约0.4元；有的是咖啡饮料，19.9元两杯；还有酱香拿铁风味的调味糖浆，1千克只要32.9元。这些商品的外包装与正版高度相似。面对这些“美酒加咖啡”，瑞幸和茅台看了恐怕真要“心碎”。

酱香拿铁如此“出圈”，其他品牌怎敢碰瓷？从商标法来说，这些商家是钻了空子：“酱香”和“拿铁”两个词作为通用语，代表产品类型，无法注册商标。商标局公开信息显示，目前存在6条“酱香拿铁”商标注册申请，均为产品上市后提交，且申请人与茅台、瑞幸无关，涉嫌恶意抢注，能注册成功的概率极小。

除了商标法，我国还有反不正当竞争法，其中明确规定，经营者不得擅自使用与他人有一定影响的商品名称、包装、装潢等或者近似的标识，使人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系。

回到酱香拿铁，其他商家不是不可以卖，就像肯德基首创了奥尔良鸡翅，现在各家都卖，但高仿版穿着跟正版近似的外衣，推出一堆“酱香”产品，蹭人家“出圈”的流量，很容易让人以为其跟瑞幸、茅台有关系，误导消费者购买。如果被确认为属于反不正当竞争法禁止的混淆行为，违法企业可能受到行政处罚，还可能承担高额赔偿。建议监管部门与相关平台保持关注，避免形成碰瓷行为的温床。

从“今日油条”到酱香拿铁，这些年恶意抢注、搭便车、碰瓷等不正当竞争行为屡禁不止。对此，监管部门给予高压打击。然而，随着技术进步，不正当竞争的形式花样翻新，进化出数据爬取、流量劫持、口碑营销等新品种。近期，国家市场监督管理总局公布了9起网络不正当竞争典型案例，其中有的商家利用爬虫程序窃取942万余条他人店铺相关信息，并一键上传至其他具有竞争关系的购物平台；有的假冒“ChatGPT中文版”，被查处时居然累计有4000多人注册付费，充值会员费超过16万元。

此类新兴技术壁垒较高，且蹭上ChatGPT等网络热点，实施的混淆行为较为隐蔽，普通人难以识别。这也提醒我们，反不正当竞争的攻防战要坚持不懈打下去，帮助消费者甄别高新技术行业商品和服务的真假，同时警示经营者不要妄图在信息壁垒较高的领域欺骗、误导消费者。

第一个做出酱香拿铁的品牌创造神话，而跟风的酱香“老铁”们则会沦为笑话。一般来说，实施碰瓷行为的多是自然人和小企业。他们的研发、营销能力较弱，追求蹭流量、挣快钱，顾不得讲究商业社会的体面，不惜踩法律红线。看似走了捷径，实际上暴露出实力不足，并缺乏闯市场的底气。

针对商标恶意抢注、碰瓷等不正当竞争行为，必须加大打击力度，让别有用心之人不敢“碰”，营造有利于企业研发的氛围，让企业不屑于“碰”，提高消费者对正品的鉴别能力，让他们主动抵制被“碰”。只有这样，才能确保市场竞争公平健康，推动经济持续发展；只有在公平竞争的市场环境中，企业才能专注创新，不断推出好产品。

酱香『老铁』碰瓷不可取